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引言 

 九龍社團聯會及新世紀論壇於 09 年 2 月中，用音頻電話隨機抽樣，成

功訪問了 1155 名市民，了解他們對香港文化政策及西九文化區發展的意

見。 
 

調查結果 

 
1. 市民肯定文化政策投入 仍有相當改善空間 

 49.1%受訪者認為特區政府重視文化藝術，44.5%則表示不重視。(見表

2) 
 33.9%受訪者不同意香港是一個文化沙漠，但有 32.4%認為香港是文化

沙漠，另有 24.5%表示很難說。而大專或以上程度的受訪者，不同意

香港是文化沙漠的比例較高，有 44.5%。(見表 1) 
 調查發現，有較多市民(49.1%)認為政府重視文化政策，而不同意香港

是文化沙漠的受訪者亦是略高(33.9%)，但仍有相當部份市民(44.5%)
認為政府不重視文化政策，並有 32.4%受訪者認為香港是文化沙漠。

這些輕微的差距，反映政府在推動文化政策上，有相當大的改善空間。 
 
2. 較多人不滿意中國及本土藝術推動 

 在推動西方文化上，55.1%認為做得一般，22.1%認為都做得不太好，

10.3%則認為做得好。在推動中國傳統文化上，37.2%認為做得一般，

37.6%認為做得不太好，11.7%認為做得幾好。在推動本地文化方面，

46.7%認為做得一般，37.7%認為做得不太好，只有 9.5%認為做得好。

(見表 3、4、5) 
 大專程度以上受訪者較不滿特區在推動文化藝術的工作。分別有

28.3%、41.7%及 45.2%認為特區政府在推動西方文化、中國傳統文化

及本地文化時做得不好，不滿比例其他教育程度受訪者高。(見表 3、4、
5) 

 總體來說，相對於三方面的文化推動工作，較少人不滿意西方文化的

推動工作(22.1%)，而不滿中國傳統文化(37.6%)及本地文化(37.7%)推
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動工作的受訪者較多。(見表 3、4、5) 
 
3. 市民對文化藝術有興趣  但未能滿足需求 
 

 五成人(53.9%)表示對文化藝術活動有些興趣，14%表示有好大興趣，

23.3%表示沒大興趣。(見表 7) 
 有四成(41.8%)受訪者為現時香港文化藝術活動不能滿足他們的需

求，表示滿足到的只有 19.6%，另有 38.6%表示不清楚或無意見。(見
表 8) 

 大專程度受訪者對文化藝術活動的興趣較大(有 68.7%表示有興趣)，亦

有較多大專程度受訪者(52.1%)表示認為現時的文化藝術活動不能滿

足他們的需要。(見表 8) 
 總括來說，市民對文化藝術有一定興趣，但認為現時的活動能滿足他

們需求的比例偏低，反映現時的藝術活動有待提升和改進。 
 
4. 市民對西九文化區發展反應冷淡 

 只有 10.2%的受訪者認為西九文化區的發展對他們有好大影響，認為

有些影響的有 33.6%，大多數(46.2%)受訪者都認為對他們沒有影響，

另有 10%表示沒有意見。(見表 6a) 
 在大專教育的受訪者中，認為西九文化區對他們有影響的比例較高，

有 13.1%表示有好大影響，表示有些影響的亦有 42.4%。(見表 6a) 
 值得注意的是，即使是居住在九龍西的受訪者，也只有 11.6%認為西

九文化區的發展對他們有好大影響。而表示沒有影響的，亦有 47.7%。

(見表 6b) 
 

總結及建議 

 
1. 檢討現時文化政策投入  
調查發現，有較多市民認為政府重視文化政策，但在政策上仍有相當大的

改善空間。事實上，在今次的財政預算，政府便在文化項目投入近 30 億

元，另外，再加上政府在西九文化區的 216 億元的一次過撥款，可見政府

在文化發展的具體承擔。除了資源的投入外，資源的有效運用和相關政策

的配套是資源能發揮效果的關鍵。我們認為，政府應借西九文化區發展的

機會，理順目前文化政策存在已久的問題，例如改善官僚化的管理，用政

策帶動民間場地的發展，培養文化管理人才等，加強民間主導和民間參

與，讓投入的資源能發揮更大的效果。 
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2. 香港文化應多元發展 
相對來說，較多市民認為政府在推動中國及本土藝術不足，而推動西方文

化亦有一定的改善空間。事實上，香港是一個擁有多元文化的城市，不單

承傳了中國嶺南文化，亦受到西文化的薰陶，香港的文化政策應多元發

展，包容中西方以及本地文化，以及在港少數族裔文化的特色，充分發揮

香港的優勢和獨特性。 
 
3. 由地區帶動 讓文化藝術融入社區 
針對市民認為文化活動未能滿足需求的問題，我們建議在現時的文化藝術

活動的基礎上，加強將文化藝術活動帶入社區，包括活化目前地區的文康

會，強化康文署與地區文娛藝術團體及區議會的合作，多引入民間參與場

地的管理，多了解地區市民在文娛藝術活動上的需要，亦考慮設立專項基

金協助地區藝術團體的發展，增加市民在地區上接觸文化藝術活動的機

會。 
 
4. 由地區帶動關注西九文化區 
調查發現，市民對西九文化區的發展較為冷淡，雖然現今距西九文化區落

成較有一段時間，但政府應該把握時機，盡早培育觀眾群，帶動全港市民

投入關心西九文化區的建設。除了加強西九規劃和建設的透明度，加強民

間的參與外，我們亦建議政府下放資源，在每區搞一個小西九，舉行不同

類型的文化活動及展覽，帶動社區內的文化藝術氛圍。另外，政府可考慮

在西九龍內建立臨時場地，舉辦一些文化活動、展覽等，既可先提供一些

空間給藝團發揮，也可率先將市民引入西九，這對未來西九文化區的發

展，以及培養觀眾也有幫助。 
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數據列表 
 
表 1 你同唔同意，香港係一個文化沙漠呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

同意 31.3% 31.8% 34.5% 32.4% 
唔同意 20.3% 33.9% 44.5% 33.9% 
好難講 29.5% 25.9% 17.6% 24.5% 
無意見 18.9% 8.5% 3.4% 9.3% 
總數 227 (100%) 638 (100%) 290 (100%) 1155 (100%) 

 

表 2 你認為特區政府，有幾重視文化藝術既發展呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

好重視 11.9% 2% 7.6% 5.4% 
都算重視 42.7% 44% 43.8% 43.7% 
唔重視 35.2% 43.6% 38.3% 40.6% 
極唔重視 1.3% 3.1% 7.6% 3.9% 
唔清楚，無意見 8.8% 7.2% 2.8% 6.4% 
總數 227 (100%) 638 (100%) 290 (100%) 1155 (100%) 

 
表 3 你認為特區政府係推動西方文化藝術上，做得好唔好呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

做得幾好 14.5% 8% 12.1% 10.3% 
一般 53.3% 57.5% 51% 55.1% 
唔係咁好 12.3% 22.7% 28.3% 22.1% 
唔清楚，無意見 19.8% 11.8% 8.6% 12.6% 
總數 227 (100%) 638 (100%) 290 (100%) 1155 (100%) 

 
表 4 你認為特區政府係推動中國傳統文化藝術上，做得好唔好呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

做得幾好 17.2% 8.2% 15.2% 11.7% 
一般 44.9% 46.1% 37.2% 43.6% 
唔係咁好 26.4% 39.7% 41.7% 37.6% 
唔清楚，無意見 11.5% 6.1% 5.9% 7.1% 
總數 227 (100%) 638 (100%) 290 (100%) 1155 (100%) 
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表 5 你認為特區政府係推動香港本地文化藝術上，做得好唔好呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

做得幾好 11.4% 7.5% 10.3% 9.5% 
一般 48.9% 48.1% 39.7% 46.1% 
唔係咁好 25.6% 38.7% 45.2% 37.7% 
唔清楚，無意見 11.5% 5.6% 4.8% 6.6% 
總數 227 (100%) 638 (100%) 290 (100%) 1155 (100%) 

 
表 6a 你認為西九文化區既發展，對你有幾大影響呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

好大影響 10.1% 8.9% 13.1% 10.2% 
有 d 影響 24.2% 32.9% 42.4% 33.6% 
無乜影響 49.3% 49.4% 36.9% 46.2% 
唔清楚，無意見 16.3% 8.8% 7.6% 10% 
總數 227 (100%) 638 (100%) 290 (100%) 1155 (100%) 

 
表 6b 你認為西九文化區既發展，對你有幾大影響呢？ 
 居住地區 
 港島 九龍東 九龍西 新界東 新界西 唔清楚 

整體 

好大影響 11.7% 9.3% 11.6% 10.1% 10.5% 4.5% 10.2% 
有 d 影響 35.9% 34.6% 34.8% 32.1% 33.3% 25.8% 33.6% 
無乜影響 43% 45.5% 47.7% 48.5% 46.9% 45.5% 46.2% 
唔清楚，無意見 9.4% 10.6% 5.8% 9.3% 9.2% 24.2% 10% 
總數 223 

(100%) 
246 
(100%)

155 
(100%)

237 
(100%)

228 
(100%)

66 
(100%) 

1155 
(100%) 

 
表 7 你自己對文化藝術活動既興趣有幾大呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

興趣好大 10.1% 10.3% 25.2% 14% 
有 d 興趣 39.6% 59.9% 52.1% 53.9% 
無乜興趣 35.2% 21.8% 17.2% 23.3% 
無意見 15% 8% 5.5% 8.7% 
總數 227 (100%) 638 (100%) 290 (100%) 1155 (100%) 
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表 8 你認為係香港既文化藝術活動，能唔能夠滿足到你既需要呢？ 
 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 

整體 

滿足到 18.9% 18.5% 22.4% 19.6% 
滿足唔到 23.8% 43.6% 52.1% 41.8% 
唔清楚，無意見 57.3% 37.9% 25.5% 38.6% 
總數 227 (100%) 638 (100%) 290 (100%) 1155 (100%) 

 
受訪者背景 
 
表 9 教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上 
人數 (%) 227 (19.7%) 638 (55.2%) 290 (25.1%) 

 
表 10 居住地區 
 港島 九龍東 九龍西 新界東 新界西 唔清楚 
人數 (%) 223 

(19.3%) 
246 
(21.3%) 

155 
(13.4%) 

237 
(20.5%) 

228 
(19.7%) 

66 
(5.7%) 

 
表 11 性別 
 男 女 
人數 (%) 527 (45.6%) 628 (54.4%) 

 
表 9 年齡組別 
 15-35 36-55 56-80 
人數 (%) 291 (25.2%) 419 (36.3%) 445 (38.5%) 

 
 

--- 完 --- 
 
 
 

 6


